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1. Προοίμιο

Ο Ελληνισμός της Πόλης, της Μικρασίας και ειδικότερα του Πόντου, υπέστη διώξεις, ξεριζωμό, γενοκτονία.

Οι πρόσφυγες που εγκαταστάθηκαν σε μια πληγωμένη και καθημαγμένη από διαδοχικούς πολέμους και
συρράξεις χώρα, συνέβαλαν στην ανόρθωση και την ανάπτυξή της.

Στον Καλλικρατικό Δήμο Διονύσου εντοπίζονται, ιστορικά, βαθιές ρίζες με αναγωγή στον μικρασιατικό και
ποντιακό ελληνισμό.  

Πιο συγκεκριμένα:

Α.  Στον  Άγιο  Στέφανο: Τον  Μάιο  του  1924,  70  οικογένειες  από  την  ευρύτερη  περιοχή  της
Κωνσταντινούπολης (τον  Άγιο  Στέφανο,  τις  Νύμφες,  το  Αβάσσο,  το Τσιφούτ  Μπουργκάς  κ.α.),  όπως
επίσης και 36 οικογένειες από τη Μικρά Ασία (το Ικόνιο, τη Σίλη, το Προκόπι, τη Μάκρη κ.α.) έφθασαν
στην  περιοχή  ως  ανταλλάξιμος  πληθυσμός,  σύμφωνα  με  την  ελληνοτουρκική  σύμβαση  της  30ης
Ιανουαρίου του 1923. Στους πρόσφυγες προτάθηκαν από την Κυβέρνηση δύο περιοχές, τα Πατήσια και το
Οίον (Οίον το Δεκελικόν συναντάται στον Όμηρο) ή Μπογιάτι. Η επιτροπή των προσφύγων επέλεξε το
Μπογιάτι. Στην περιοχή υπήρχε ο σιδηροδρομικός σταθμός με την επωνυμία «Οίον», η κατασκευή του
οποίου  έγινε  το  1904.  Σε  απόσταση  δύο  χιλιομέτρων  υπήρχαν  οι  γηγενείς  κάτοικοι  του  (Παλιού)
Μπογιατίου, της σημερινής Άνοιξης. Οι πρόσφυγες δημιούργησαν δύο συνοικισμούς, τον Άγιο Στέφανο και
τη  Νέα  Ζώργιανη.  Στην  περιοχή  ανατολικά  των  σιδηροδρομικών  γραμμών  εγκαταστάθηκαν  οι
προερχόμενοι  από την Κωνσταντινούπολη και  στην περιοχή δυτικά των γραμμών οι  Μικρασιάτες.  Στη
συνέχεια  τους  δόθηκε  κτηματικός  κλήρος,  σε  αντάλλαγμα  της  περιουσίας  που  άφησαν  στις  χαμένες
πατρίδες. Το 1928 δημιουργείται ο Συνοικισμός Ποντίων.

Β. Στην Δροσιά: Η περιοχή της Δροσιάς, στη σύγχρονη ιστορία της, πρωτοκατοικείται γύρω στις αρχές του
20ού αιώνα και γνωρίζει μαζικό εποικισμό το 1926 από πρόσφυγες του Πόντου της Μικράς Ασίας. Στα
προσεχή χρόνια συγκροτείται ο οικισμός Ρωσσοχώρι και αρχικά αναπτύσσεται ως αγροτικός. Το εμπορικό
πνεύμα των μικρασιατών επιδρά καταλυτικά στην αναπτυξιακή πορεία της περιοχής. Το 1947 ο οικισμός
Ρωσσοχώρι μετονομάζεται σε Δροσιά.

Γ.  Στο  Κρυονέρι: Η  ιστορία  του  σύγχρονου  οικισμού  του  Κρυονερίου  ξεκινάει  το  1923,  μετά  τη
μικρασιατική καταστροφή, όταν εκδιωχθέντες της Ιωνίας κληρώνονται ως δικαιούχοι 50 κατοικιών του
νεοσύστατου οικισμού «Μπάφι» των Αχαρνών. Τα διοικητικά του όρια εκτείνονταν σε 3.000 στρέμματα και
οι κάτοικοι ασχολούνταν με τη γεωργία και την κτηνοτροφία.

Από τα παραπάνω γίνεται σαφές, ότι τρεις από τις επτά Δ.Κ. του Δήμου Διονύσου κατοικήθηκαν στις αρχές
του 20ου αι. από Μικρασιάτες και Ποντίους Έλληνες αλλά και Κωνσταντινουπολίτες. Με την ανάπτυξη και
την  πληθυσμιακή  κινητικότητα,  στον  ένα  αιώνα  που  πέρασε,  κάτοικοι  με  μικρασιατική  ή  ποντιακή
καταγωγή βρίσκονται σε όλες τις περιοχές του δήμου.
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Η ιστορική αυτοσυνειδησία της καταγωγής είναι  προφανής.  Ήθη και  έθιμα, καθημερινές συνήθειες και
λαϊκές παραδόσεις  του τόπου έρχονται  από την ελληνική Ανατολή. Συλλογικές οντότητες (πολιτιστικοί
σύλλογοι  και  σωματεία) αλλά και μεμονωμένοι πολίτες ή άτυπες ομάδες συντηρούν τη μνήμη και την
ιδιαίτερη φυσιογνωμία αυτού του τμήματος του ελληνισμού.   

2. Δημιουργία Κέντρου Μελέτης του Μικρασιατικού και Ποντιακού Ελληνισμού στο Δήμο 
Διονύσου

Τις αξίες, τις αρχές και τα ιδανικά που μας μετέφερε ο προσφυγικός Ελληνισμός, τα έχει ανάγκη σήμερα η
ελληνική κοινωνία, πιο πολύ από ποτέ, αφού βιώνει τη χειρότερη πολιτική, οικονομική, πολιτιστική και
κοινωνική κρίση των τελευταίων δεκαετιών.

Σε αυτό το πλαίσιο, ο Δήμος Διονύσου σχεδιάζει τη δημιουργία Κέντρου Μελέτης του Μικρασιατικού
και  Ποντιακού  Ελληνισμού  (ΚΜΜ&ΠΕ),  με  έμφαση  στην  ιστορική  πορεία  των  Μικρασιατών  και
Ποντίων Ελλήνων από την εγκατάσταση τους στην περιοχή μέχρι σήμερα, το οποίο θα αποτυπώνει τη
δυναμική της μικρασιατικής και ποντιακής παρουσίας στην τοπική κοινωνία.

Ειδικότερα, το  ΚΜΜ&ΠΕ θα φωτίσει την ιστορική διαδρομή των οικογενειών, που ξεριζωμένες από τις
πατρογονικές  εστίες  της  ελληνικής  Ανατολής  κατέφυγαν  στην  παλαιά  Ελλάδα  και  ρίζωσαν  ξανά,
αναπτύχθηκαν και άνθισαν στον Άγιο Στέφανο, την Δροσιά και το Κρυονέρι του Δήμου Διονύσου.        

Στην αρχική του μορφή το ΚΜΜ&ΠΕ θα έχει τη μορφή μικρού εντευκτηρίου με συμβατική και ψηφιακή
βιβλιοθήκη,  συλλογή  φωτογραφιών  και  αναγνωστήριο  -  σπουδαστήριο.  Σταδιακά  θα  αναπτυχθεί  με
εμπλουτισμό  του  υλικού  και  συστηματική  καταγραφή,  επεξεργασία  και  μελέτη  αρχειακού  υλικού  και
ιστορικών πηγών.

Για τη αρχική λειτουργία απαιτείται μικρός χώρος έκτασης 60-70 m2, κατά προτίμηση σε κεντρικό σημείο
του δήμου.

3. Αναπτυξιακός Προγραμματισμός

Ειδικότερες  δράσεις  και  στόχοι  για  το  ΚΜΜ&ΠΕ,  στο  πλαίσιο  ενός  μεσοπρόθεσμου  αναπτυξιακού
προγραμματισμού:

Α. Δημιουργία της αρχικής βιβλιοθήκης και συλλογή ψηφιακού υλικού ή/και συνεργασία με οργανωμένα 
δίκτυα Βιβλιοθηκών, βάσεις δεδομένων με συναφές αντικείμενο, καθώς και με αντίστοιχους Οργανισμούς, 
Συλλόγους, Σωματεία.

Β. Διοργάνωση Μαθητικών Διαγωνισμών για μαθητές Δημοτικού/ Γυμνασίου/ Λυκείου Σχολείων του Δήμου
Διονύσου στην έκθεση, το δοκίμιο, τη ζωγραφική, τη φωτογραφία, την ταινία μικρού μήκους.

Γ. Χρηματοδότηση Ιστορικών και Λαογραφικών Μελετών στο πλαίσιο μεταπτυχιακών, διδακτορικών ή 
μετα-διδακτορικών σπουδών. 

Δ. Διοργάνωση επιστημονικών συνεδρίων και ημερίδων σε συνεργασία με ακαδημαϊκούς και ερευνητικούς 
φορείς.

Ε. Διοργάνωση εκπαιδευτικών και επιμορφωτικών προγραμμάτων.

Κατόπιν των ανωτέρω και σύμφωνα με τα άρθρα 75 και 76 του Ν. 3463/06 (ΦΕΚ 114/08.06.2006 τ. Α’)
«Δημοτικός και Κοινοτικός Κώδικας» με το οποία οι δημοτικές αρχές κατά την άσκηση των αρμοδιοτήτων
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τους στον τομέα πολιτισμού λαμβάνουν υπόψη την ανάγκη για υψηλής ποιότητας προστασία της πολιτικής
κληρονομιάς

Προτείνουμε στο Δημοτικό Συμβούλιο να προβεί στη λήψη απόφασης σχετικά με τη δημιουργία Κέντρου
Μελέτης του Μικρασιατικού και Ποντιακού Ελληνισμού (ΚΜΜ&ΠΕ) στο Δήμο Διονύσου.

Εσωτ. Διανομή
1. Γρ. κ. Δημάρχου Ο ΑΝΤΙΔΗΜΑΡΧΟΣ
2. Γρ. Αντιδημάρχου κ. Ηλία Υφαντή ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΟΥ ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΥ & ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ
3. Τμήμα Προγραμματισμού

   ΗΛΙΑΣ ΥΦΑΝΤΗΣ, Δρ. Μηχ. 
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